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Анотація. У доповіді здійснено цілісний аналіз науково-практичної 
реалізації цифровізації виховного процесу в сучасних умовах. Фундамента-
льні засади «Концепції виховання дітей та молоді в цифровому просторі» 
покладено в основу прикладних наукових досліджень Інституту проблем 
виховання НАПН України, а саме: «Науково-методичний супровід вихован-
ня дітей та молоді у цифровому просторі», «Цифрове середовище для 
забезпечення батьків раннього та дошкільного віку дидактичними ма-
теріалами», «Естетичне виховання учнівської молоді у віртуальному 
медіапросторі засобами художньої комунікації», «Виховання ціннісного 
ставлення до комунікацій у цифровому відкритому середовищі у дитячих 
громадських об’єднаннях». Світоглядні наративи та наукове розуміння 
виховних викликів, відображені в Концепції, використано в інформаційно-
му проєкті «Безпека в цифровому відкритому просторі». Схарактеризо-
вано принципи виховання дітей та молоді в умовах цифрового простору 
(конфіденційності й безпеки, індивідуалізації, доступності, доцільності, 
розвитку, гнучкості, інноваційності, інтегрованості); критерії якості 
виховання в цифровому освітньо-виховному просторі (раціональне вико-
ристання цифрової інформації; критичне мислення; готовність до кому-
нікації в рамках цифрового освітньо-виховного простору; цифрова компе-
тентність; соціальна компетентність). 

Ключові слова: цифровий простір; цифровізація виховного процесу; 
принципи виховання; критерії якості виховання в цифровому освітньо-
виховному просторі; виховання дітей та молоді; виховний потенціал; 
науково-методичний супровід виховання.  
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Постановка проблеми. Потужні інновації в ІТ-галузі та супутніх 
індустріях обумовили радикальну зміну моделей соціальної взаємо-
дії, моделей функціонування державного сектору, перебіг бізнес 
процесів. Доступність інформаційно-комунікаційних технологій, 
розширення сфери застосування цифрових рішень і послуг, динаміка 
впливу соціальних медіа, перехід до створення цифрових екосистем 
та розбудова архітектури метавсесвіту — усе це кардинально змінює 
ландшафт усталених зв’язків і процесів як на персональному, колек-
тивному, державному рівнях, так і на рівні транскордонних і глоба-
льних взаємодій. 

Закономірно, що зазначені чинники впливають на зміну стилю 
міжособистісної та комунікативної взаємодії людини будь-якого 
віку, оскільки сучасна дитина відкриває світ вже не лише безпосере-
дньо через пізнання навколишньої дійсності чи навчання в закладі 
освіти та сімейний вплив, а й опосередковано за допомогою інфор-
маційно-комунікаційних засобів, зокрема смартфона. Така ситуація 
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обумовлює специфіку виховання і розвитку дити-
ни, спричинює необхідність змін освітньої політи-
ки та усталених методичних практик і на рівні 
школи як освітньої системи, і на рівні сім’ї в ролі 
первинного інституту виховання (Кремень та ін., 
2022). 

З огляду на це особливої актуальності набуває 
проблема виховання дітей та молоді в цифрово-
му просторі. По-перше, для них це первинна 
об’єктивна реальність, яка є природною і типо-
вою для життєдіяльності, для реалізації освітніх і 
гуманітарних запитів. По-друге, проблематика 
виховання в цифровому просторі актуалізується з 
огляду на властиві йому потенційні й реальні 
ризики, зокрема ті небезпеки, які виникають у 
пограничних ситуаціях екзистенційних викликів. 
В умовах сучасного воєнного стану проблема 
набуває нового виміру, оскільки особливістю 
російсько-української війни є її висока медійність 
і пролонгація в цифровому просторі (інформа-
ційна пропаганда, спрямована на викривлення 
об’єктивних даних чи заперечення воєнних зло-
чинів). Множина ризиків жодним чином не реду-
кується та не вичерпується ризиками, що виника-
ють у пограничних ситуаціях екзистенційних 
викликів. Більшість із них — це дії і моделі пове-
дінки людей, які полегшуються завдяки природі 
та специфіці цифрового простору. І ці ризики 
виникають не лише через певні утаємничені 
мережі (на кшталт даркнету), вони постають у 
типових умовах цифрової взаємодії. 

Тож проблема здійснення науково-мето-
дичного супроводу виховання дітей у цифровому 
просторі надзвичайно актуалізується. 

Проблематика освіти дітей та молоді в цифро-
вому просторі тематизована в працях українських 
вчених (Бех, 2021; Биков, Спірін & Овчарук, 2010; 
Гуревич та ін., 2019; Кремень, 2021; Канішевська 
& Шахрай, 2022; Морзе та ін., 2020; Найдьонова, 
2018; Овчарук, 2019; Сисоєва & Осадча, 2019). 

Мета статті — здійснити цілісний аналіз 
проблеми науково-практичної реалізації цифрові-
зації виховного процесу в сучасних умовах. 

Основний зміст статті. Особливим виміром 
вирішення проблематики науково-методичного 
супроводу виховання дітей у цифровому просторі 
є діяльність Консультативно-дорадчої ради з 
цифровізації освіти та педагогіки, провідних уче-
них НАПН України, зокрема Інституту проблем 
виховання НАПН України. Так, у результаті поєд-
нання зусиль було розроблено «Концепцію вихо-
вання дітей та молоді в цифровому просторі», 

яка отримала свідоцтво про авторське право 
(№ 6582 від 12 серпня 2022 р.) (Кремень та ін., 
2022). 

Концепція виховання дітей та молоді в цифро-
вому просторі — це доктринальний документ, що 
візуалізує наукове розуміння того, як повинні 
трансформуватися політики та взаємодіяти в 
межах консолідованого впливу держави, освіти, 
сім’ї та бізнес-індустрій у сфері виховання дітей у 
цифровому просторі, які пріоритетні цілі і завдан-
ня мають реалізовуватися на кожному освітньому 
рівні, яка роль закладу освіти в цьому процесі і 
які дії батьківської громадськості та стейкхолде-
рів сприятимуть вихованню.  

Таким чином, мета Концепції полягає у визна-
ченні провідних ідей, засад та принципів вихо-
вання дітей і молоді в цифровому просторі.  

Варто акцентувати на соціальній значущості 
означеної Концепції, яка полягає у віковій узго-
дженості виховних впливів на дітей та молодь у 
цифровому просторі; консолідації в цьому плані 
зусиль держави, освітніх інституцій та сім’ї; раціо-
нальному використанні можливостей реального 
сектору економіки щодо створення безпечного і 
сприятливого для особистісного розвитку дитини 
цифрового простору. 

Основними користувачами Концепції вихован-
ня дітей та молоді в цифровому просторі є такі 
категорії освітянської та наукової спільноти: педа-
гоги закладів загальної середньої освіти, вихова-
телі закладів дошкільної освіти, педагогічні праці-
вники позашкільних закладів освіти (керівники 
гуртків, методисти), фахівці сфери післядиплом-
ної педагогічної освіти, викладачі закладів вищої 
освіти, докторанти, аспіранти, учені, які займа-
ються проблемами цифровізації освіти, питання-
ми створення безпечного цифрового освітнього 
середовища, продукування цифрового освітнього 
контенту та послуг. 

У першому розділі — «Новий вимір вихован-
ня — урахування цифрової реальності» — учені 
розглядають світоглядні підходи до вирішення 
проблеми виховання дітей та молоді в умовах 
цифрового простору. Проаналізовано, зокрема, 
виховний потенціал цифрового простору; схарак-
теризовано принципи виховання дітей і молоді в 
умовах цифрового простору; позитивність перспе-
ктиви технологічного розвитку і роль виховної дії. 

У другому розділі — «Діти та молодь у циф-
ровому просторі: виховні виклики» — розглянуто 
проблеми виховного впливу цифрового простору 
на дітей різних вікових категорій; висвітлено 
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питання цифрової інтернаціоналізації у вихованні 
учнівської та студентської молоді; способи розпі-
знання та захисту дитини від кібербулінгу; питан-
ня соціалізації учнів в умовах відсутності спілку-
вання з однолітками; протидії засобам технолого-
маркетингового руйнування базових цінностей. 

Третій розділ Концепції присвячено стратегі-
чним напрямам виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі. Автори Концепції вперше 
висвітлюють такі важливі питання, як спілкування 
в умовах цифрового інтенсиву: формування у 
дітей і молоді змістової вибірковості; взаємодія 
соціальних інститутів у вихованні дітей та молоді 
в цифровому освітньому просторі; виховання 
культури поведінки дітей та молоді в цифровому 
освітньому просторі; здоров’язбережувальна 
сімейна медіаосвіта: медіацифрова дієта і пози-
тивний розвиток; партнерська взаємодія батьків і 
вихователів щодо запобігання негативним впли-
вам цифрового середовища на дітей та молодь; 
виховні критерії та моніторинг якості виховання у 
цифровому освітньо-виховному середовищі 
тощо. Схарактеризовано виховний потенціал 
закладів позашкільної освіти в умовах цифровіза-
ції; віртуальну освіту та виховання. 

Висвітлено законодавчі й управлінські переду-
мови реалізації концепції; фінансування; очікува-
ні результати; ризики, пов’язані з її реалізацією.  

Кількість об’єктів упровадження Концепції 
виховання дітей та молоді в цифровому просторі 
на сьогодні становить 83 навчальні та наукові 
установи в 17 регіонах України, а саме: Київській, 
Черкаській, Вінницькій, Рівненській, Криворізькій, 
Полтавський, Запорізькій, Донецькій, Херсонській, 
Миколаївській, Одеській, Закарпатській, Івано-
Франківській, Харківській, Сумській, Дніпропет-
ровській, Хмельницькій областях. Об’єктами впро-
вадження є навчальні заклади освіти, а саме: 
8 закладів вищої освіти; 4 заклади післядипломної 
педагогічної освіти; 6 закладів позашкільної осві-
ти; 55 закладів загальної середньої освіти; 
10 закладів дошкільної освіти) (Кремень та ін., 
2022). 

До принципів виховання дітей та молоді в 
умовах цифрового простору відносимо:  

 принцип конфіденційності і безпеки, що 
полягає в захисті персональних даних, контролі 
операцій, можливості надавати дозвіл, обмежу-
вати та забороняти певну інформацію, запобіган-
ні зламам, захисті інформації від втручання чи 
викривлення, а також можливості її контролю з 
боку батьків; 

 принцип індивідуалізації, який передбачає 
застосування умінь і навичок індивіда в доступі 
до цифрового простору та отриманні необхідної 
інформації, вибудовуванні індивідуальної страте-
гії освіти та виховання, використанні можливос-
тей для самостійної роботи й саморозвитку, 
адаптивних методик, а також різного роду індиві-
дуальних форм репрезентації та спілкування в 
соціальних мережах; 

 принцип доступності, згідно з яким цифро-
вий простір є відкритим, простим у доступі й 
використанні, а також актуальним і постійно 
оновлюваним; 

 принцип доцільності спрямовує на викорис-
тання лише необхідних цифрових методик чи 
технологій для виконання поставлених завдань, 
досягнення виховних цілей; 

 принцип розвитку, що забезпечує реаліза-
цію моральних особистісних якостей, бажання 
вдосконалюватися, розвивати творчі здібності, 
адаптуватися до сучасних умов життя та викорис-
товувати переваги цифрового середовища в 
розв’язанні життєвих задач; 

 принцип гнучкості дає змогу використову-
вати цифровий контент відповідно до індивідуа-
льних, вікових, спеціальних потреб, інтересів 
кожної дитини з урахуванням її вподобань, задач, 
зручного часу, місця тощо; 

 принцип інноваційності, що дає змогу вико-
ристовувати сучасні інноваційні, зокрема інтерак-
тивні, дистанційні форми і методи роботи з діть-
ми, новітні технології й можливості цифрового 
простору; 

 принцип інтегрованості забезпечує ви-
вчення розмаїтих явищ життя на перетині різних 
наук через залучення відмінних суб’єктів освіт-
нього та виховного процесів (Кремень та ін., 
2022). 

Критеріями якості виховання в цифровому 
освітньо-виховному просторі є низка факторів. 

Раціональне використання цифрової інформа-
ції особистості як інтегративна якість полягає в 
здатності об’єктивно оцінювати цифровий кон-
тент, розпізнавати маніпулятивну інформацію, 
володіти прийомами використання цифрових 
ресурсів для власного свідомого, творчого розви-
тку і методами захисту від активного медіавпливу. 

Критичне мислення трактуємо як уміння ана-
лізувати й оцінювати інформацію, перевіряти її, 
орієнтуватися в інформаційних потоках сучасного 
глобалізованого світу з гуманістичних позицій. 
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Готовність до комунікації в рамках цифрово-
го освітньо-виховного простору передбачає умін-
ня й навички електронного листування, участі в 
обговореннях на форумах соцмереж, чатах, бло-
гах з метою забезпечення ділового та приватного 
спілкування з урахуванням етичних вимог до 
користувачів. 

Цифрова компетентність має на меті безпе-
чне та продуктивне використання різноманітних 
програмних, технічних, хмарних сервісів з метою 
розв’язання різних задач, а також швидкого опа-
нування новими технологіями. 

Соціальна компетентність полягає в здатно-
сті вирішувати за допомогою цифрових сервісів 
(краудкарт (crowdmaps)) життєві проблеми та 
задачі щодо задоволення соціальних потреб і 
запитів. Популярними із цього погляду є ІТ-
волонтерство та участь у соціальних вебпроєктах 
(Кремень та ін., 2022). 

З метою популяризації наукових засад, висвіт-
лених у Концепції виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі, та їхнього використання в 
розробленні відповідних освітніх політик і практик 
на державному та регіональному рівнях учені 
Інституту проблем виховання НАПН України  вико-
ристали формати науково-методичного суп-
роводу, а саме: репрезентування стратегічних 
напрямів виховання дітей та учнівської молоді в 
цифровому просторі на міжнародних та всеукраїн-
ських науково-практичних конференціях, симпозіу-
мах-практикумах; вебінари для класних керівників 
закладів загальної середньої освіти, слухачів інсти-
тутів післядипломної педагогічної освіти, виклада-
чів закладів вищої освіти. 

Закономірно, що фундаментальні засади Кон-
цепції виховання дітей та молоді в цифровому 
просторі покладено в основу низки прикладних 
наукових досліджень, а саме: «Навчально-
методичний супровід виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі» (керівник проєкту — профе-
сор Журба Катерина Олександрівна); «Цифрове 
середовище для забезпечення батьків дітей ран-
нього та дошкільного віку дидактичними матеріа-
лами» (керівник теми — к. пед. н. Васильєва Світ-
лана Андріївна); «Естетичне виховання учнівської 
молоді у віртуальному медіапросторі засобами 
художньої комунікації» (керівник теми — профе-
сор Комаровська Оксана Анатоліївна); «Виховання 
ціннісного ставлення до комунікацій у цифровому 
відкритому середовищі у дитячих громадських 
об’єднаннях» (керівник теми — к. пед. н. Харченко 
Наталія Вікторівна). 

Світоглядні наративи та наукове розуміння 
виховних викликів, що відображені в Концепції, 
використано в проєкті «Безпека в цифровому 
відкритому просторі». Проєкт започатковано в 
умовах воєнного стану і спрямований на форму-
вання в дітей та учнівської молоді безпечної пове-
дінки в цифровому відкритому просторі, розвитку 
критичного мислення, запобігання маніпуляціям 
та пропаганді (Кремень та ін., 2022). 

Мета проєкту — розроблення методичного 
інструментарію для освітян з проблеми запобіган-
ня ризикам та загрозам дітей у цифровому просто-
рі в умовах війни; формування в дітей та учнівської 
молоді навичок безпечної поведінки в цифровому 
відкритому просторі, відповідального ставлення 
до інформації, розвиток критичного мислення, 
запобігання маніпуляціям та пропаганді. 

Проєкт складається з гайдів «35 стратегій для 
критичного мислення» та кластеру, «Мовні 
прийоми маніпуляції і таємного спотворення 
інформації», «Оцінювання якості Інтернет-
ресурсів», «Методи і прийоми критичного мис-
лення», інфогайд «Деякі факти про інформаційну 
війну», кластер «Як розпізнати фейки» (рис. 1).  

Принципи й механізми виховання дітей та 
молоді в цифровому просторі, що відображені в 
Концепції, покладено в основу прикладного 
наукового дослідження «Навчально-методичний 
супровід виховання дітей та молоді у цифровому 
просторі» (керівник — професор Журба Катерина 
Олександрівна). У рамках реалізації проєкту було 
розроблено концептуальні засади науково-
методичного супроводу виховання дітей та моло-
ді в цифровому просторі як систему науково 
обґрунтованих положень, що визначають страте-
гічні напрями виховання молодого покоління в 
умовах цифрової реальності; досліджено основні 
чинники й виклики виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі (зняття заборон та обмежен-

Рис. 1. Інфо-гайди, що входять до складу Проєкту 
«Безпека в цифровому відкритому просторі» 
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ня морально-етичного й соціальних планів (зняття 
табу насилля, убивств, руйнування; відсутність 
правових норм, що діють у справжній реальності); 
переважання інтернет-впливів, збагачених досяг-
неннями у сферах штучного інтелекту та машинно-
го навчання, технологіями створення віртуальної й 
доповненої реальності, що деформує зорове і 
слухове сприйняття фрагментів реального світу, 
негативно впливає на встановлення дітьми причи-
ново-наслідкових зв’язків між явищами, кардина-
льно відмінними у віртуальному житті; ризики 
захворювань, пов’язані із впливом цифрових тех-
нологій тощо); описано вікові особливості вихо-
вання дітей та молоді (дошкільного, молодшого 
шкільного, підліткового, юнацького віку) у цифро-
вому просторі; охарактеризовано функції науко-
во-методичного супроводу виховання дітей та 
молоді в цифровому просторі (навчальна, сервіс-
на, адаптаційна, дорадницька, експертна, модера-
ційна, акмеологічна, коучингова, компенсаторна, 
фасилітаційна, коригувально-рефлексійна); вивче-
но закордонний досвід проблеми виховання дітей 
та молоді в цифровому просторі; теоретично об-
ґрунтовано та експериментально перевірено педа-
гогічні умови науково-методичного супроводу 
виховання дітей та молоді в цифровому просто-
рі (взаємодія батьків і вчителів у створенні безпеч-
ного цифрового простору закладів загальної сере-
дньої освіти; формування у школярів інформацій-
ної гігієни; створення виховного контенту за допо-
могою цифрових програм); розроблено та апробо-
вано методику виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі. Підготовлено матеріали 
посібника «Виховання дітей та молоді в цифрово-
му просторі». 

Висновки. Подальші наукові пошуки будуть 
спрямовані на розроблення серії програмного, 
навчально-методичного інструментарію для педа-
гогічних працівників, батьків із проблематики 
безпечної поведінки дітей та молоді в цифровому 
просторі; запобігання кібербулінгу та ризикованої 
поведінки вихованців; створення єдиної цифрової 
платформи дошкільної та середньої освіти; започа-
ткування фундаментального дослідження «Педа-
гогічні засади запобігання і подолання булінгу в 
цифровому освітньому середовищі»; завершення 
прикладних досліджень: «Естетичне виховання 
учнівської молоді у віртуальному медіапросторі 
засобами художньої комунікації», «Цифрове сере-
довище для забезпечення батьків дітей раннього 
та дошкільного віку дидактичними матеріалами», 
«Виховання ціннісного ставлення до комунікацій у 

цифровому відкритому середовищі у дитячих гро-
мадських об’єднаннях». 
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Abstract. The report presents a holistic analysis of the scientific and practical implementation of the digitalisation of 
the educational process in modern conditions. The fundamental principles of the “Concepts of Education Children and 
Youth in the Digital Space” are the basis of applied research of the Institute of Problems on Education of the National 
Academy of Educational Sciences of Ukraine, namely: “Scientific and methodological support of education children and 
youth in the digital space”, “Digital environment for providing parents of children of early and preschool age with 
didactic materials”, “Aesthetic education of student youth in the virtual media space by means of artistic 
communication”, “Education of a valuable attitude to communications in a digital open environment in children’s 
public associations”. Worldview narratives and scientific understanding of educational challenges reflected in the 
Concept are used in the informational project “Safety in Digital Open Space”. The principles of education of children 
and youth in the digital space (confidentiality and safety, individualisation, accessibility, expediency, development, 
flexibility, innovation, and integration) are characterised. The criteria for quality of education in the digital educational  
space (rational use of digital information, critical thinking, readiness for communication within the digital educational 
space, digital competence, and social competence) are specified.  
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